

## ЖЕНСКИЙ ПОРТРЕТ В ИСТОРИИ: ВЕЛИКАЯ КНЯГИНЯ ЛИТОВСКАЯ И КОРОЛЕВА ПОЛЬСКАЯ МАРИЯ КАЗИМИРА ДЕ ЛЯ ГРАНЖ Д'АРК

Мария Казимира Луиза де ла Гранж д'Арк, известная под прозвищем «Марысенька» – супруга короля Речи Посполитой Яна III Собеского. Личность этой дамы привлекала своей незаурядностью и объемом влияния на супруга. Мария Казимира родилась во французской провинции Ниверн в 1641 г. в семье родовитого, но бедного капитана королевской гвардии и монаршей гувернантки. На земли Речи Посполитой Мария ступила четырехлетней девочкой в декабре 1645 г. Она приехала вместе со свитой французской герцогини Марии Луизы де Гонзага (будущей королевы Людовики Марии), прибывшей к своему жениху – королю польскому и великому князю литовскому Владиславу IV Ваза. Мария Казимира выросла при польском дворе, сохранила расположение своей королевы, стала красавицей. Марии Казимире было 14 лет, когда она познакомилась с 26-летним магнатом средней руки Яном Собеским. Юноша сразу же покорила сердце французской красавицы. Любовь между молодыми людьми вспыхнула мгновенно. Но она противоречила планам королевы, которая для усиления своего влияния в среде высшей аристократии Речи Посполитой считала удачной для своей протекции иную партию. Потому мужем для 17-летней красавицы был выбран князь Ян Замойский, обладатель крупнейшего состояния в стране. По линии отца он был внуком знаменитого политика, магната, великого гетмана Яна Замойского, а по линии матери – не менее знаменитого защитника православия, магната и мецената Василия-Константина Острожского. Радости этот брак не принес. За восемь лет замужества Марыся четырежды стала матерью. Все четверо детей, которых она выносила и родила, умерли в младенчестве. Неизвестно, любила ли Мария Казимира своего супруга, но все это время она продолжала общаться с Яном Собеским. Сначала невинно, но со временем переписка соседей начала становиться более интимной. В 1661 г. они дали обет вечной любви. В апреле 1665 г. Ян Замойский умер, не дожив до своего 38-летия всего пару дней. Через месяц Мария Казимира тайно вышла замуж за Яна Собеского. И снова браку Марысеньки поспособствовала королева Мария Людовика. Ей был выгоден союз своей протекции и популярного среди шляхты Собеского, который к тому времени стал великим коронным маршалком и одним из предводителей профранцузской партии. Официальный брак совершил папский нунций (впоследствии папа Иннокентий XII) еще двумя месяцами позже, но

и это было непозволительно рано, поэтому общественное мнение осудило молодых. Появились и неизбежные в такой ситуации слухи – о том, что Марыся приблизила свое вдовство, применив некие вещества. Но вскрытие следов яда не обнаружило. Впереди у молодых были 30 лет совестной жизни и тернистый путь к престолу, в обладании которым Мария Казимира сыграла не последнюю роль. Она использовала свои обширные связи при дворе для того, чтобы получить для мужа корону. Марыся стала матерью еще 14 раз, но только четверо детей выжили: Якуб Людовик (1667 г.) Тереза Кунегунда (1676 г.), Александр Бенедикт (1677 г.), Константин Владислав (1680 г.). В 1666 г. Ян Собеский был назначен польным гетманом. В 1667 г. умерла королева Мария Людовика, покровительница Марии Казимиры. В 1668 Ян Собеский стал великим гетманом коронным. В том же году Ян II Казимир Ваза отрекся от престола. Марысенька, имевшая немалые связи при дворе, пыталась добиться избрания мужа на трон. Однако польская шляхта под давлением императора Священной Римской империи предпочла избрать Михаила Корибута Вишневецкого – племянника Яна Замойского, унаследовавшего его имения. В правление Михаила Вишневецкого в начале 1670-х гг. Османская империя оккупировала практически всю Правобережную Украину и вынудила Речь Посполитую в 1672 г. подписать униженный мир в Бучаче. Сейм не ратифицировал Бучацкий мир. Ян Собеский, получивший от Франции, благодаря стараниям супруги, немалую сумму в поддержку своей военной компании, возглавил войска и отправился сражаться с захватчиками. Собрав не очень большую, но спаянную железной дисциплиной армию, он нанес захватчикам сокрушительное поражение у Хотина. Буквально за день до победы под Хотинем, 10 ноября 1673 г., во Львове то ли от яда, то ли от болезни умер король Михаил Корибут Вишневецкий. Марысенька приложила много усилий к блестящей «избирательной кампании» мужа. Она отправилась во Францию ко двору Людовика XIV, который в то время был самым могущественным человеком Европы. В обмен на помощь (в том числе финансовую, необходимую для подкупа выборщиков) она гарантировала заключение франко-польско-шведского союза, направленного против заклятых врагов французской короны – Габсбургов. Ян Собеский на гребне военных успехов под звон французского золота был избран королем Речи Посполитой. После вступле-

ния Яна Собеского в 1674 г. на престол договоренности с французским королем были оформлены тайным Яворовским договором. Однако Яну III Собескому пришлось принять условия Бучацкого мира. Король продолжал поиски союзников в борьбе с Османской империей. Попытка получить поддержку Франции завершились фиаско в марте 1683 г. Ян Собеский подписал союзный договор со Священной Римской империей Габсбургов. 12 сентября 1683 г. войско Священной Лиги, под его командованием нанесла сокрушительный удар туркам в Венской битве, навсегда остановив продвижение Османской империи в глубь Европы. Марысенька же, став польской королевой, начала вести свою собственную политику, стараясь укрепить самодержавие и наследственную королевскую власть в Речи Посполитой. Она планировала заключить династический брак своего старшего сына Якуба с одной из австрийских эрцгерцогинь. Отказ Габсбургов подтолкнул Марию Казимиру к решению женить Якуба на Людовике Каролине Радзивилл – дочери князя Богуслава Радзивилла, которое так же не было реализовано. Подданные королеву не любили – как иностранку, расточительницу, жену двух мужей, а так же за излишнее участие в государственных делах. Не нравилось местной знати и то, что королева Марысенька поддерживала связь с Францией, регулярно бывала там и привозила с собой парижские веяния моды. Зато Марысеньку очень любил муж. Он

постоянно был в походах, а разлуку пара заполняли перепиской. Всего было написано около 4 тысяч писем, которые представляют интерес не только для историков, но и для литературоведов. Свободное от военных походов время супружеская пара неизменно проводила вместе. В 1696 г. умер Ян Собеский. Последние пять лет жизни Собеского были омрачены беспрестанными недугами и династическим раздором. Его старший сын не ладил с матерью и младшими братьями. Предчувствуя скорую смерть короля, каждый из сыновей надеялся зацепиться за престол благодаря поддержке той или иной иностранной державы. После смерти мужа Мария Казимира по-прежнему пыталась влиять на политику государства. После того, как ее старший сын Якуб потерпел неудачу в избрании на трон короля Речи Посполитой, вдовствующая королева уехала в Рим к папе Иннокентию XII. В Италии она провела 15 лет. Когда же папа Иннокентий скончался, Мария осталась без средств существования и предпочла вернуться во Францию, где поселилась в замке Блуа. Там она умерла в 1716 г. от инсульта.

#### *Список литературы*

1. Марыя Казіміра дэ ля Гранж д'Арк // Вялікае княства Літоўскае : Энцыклапедыя. У 3 т. – Мінск : БелЭн, 2005 – 2010. – Т. 3. : Дадатак. А – Я / Рэдкал. : Т. У. Бялова (гал. рэд.) [і інш.] ; Маст. З. Э. Герасімовіч. – 2010. – 696 с. : іл. – С. 339 – 340.

*Варвiнович Анастасiя Романовна*, студентка 1 курса ФИТУ БГУИР, vavrinovicha@gmail.com

*Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна*, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин БГУИР, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by